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Методика формирования духовной культуры младшего школьника посредством художественного общения
Философские, психолого-педагогические исследования доказывают, что основы духовности как чувственно-интеллектуально-волевого выражения закономерности бытия начинают развиваться в период обучения в начальной школе, когда у ребенка возникают вопросы смысложизненного характера, появляется интерес к Другому как личности. Между тем, переживаниям детей духовного (надличностного и надситуативного) характера уделяется недостаточно внимания в образовательных учреждениях. Одним из универсальных средств духовного развития личности является искусство – до-теоретическая этика – этика в действии, а не в назидании. Обращаясь к душе человеческой, к духовной жизни человека, искусство воплощает духовно-нравственное содержание образов материальных явлений, создает художественными средствами мир духовных ценностей как мир высших смыслов и целей жизни (Вл. Соловьев). В процессе исторического развития искусство выступает и как хранитель духовной культуры человечества. Между тем, значительная часть программ эстетического цикла рассчитана на репродуктивную деятельность, не предусматривая развития индивидуальности, творческих способностей и обогащения духовного мира личности. Следовательно, существует необходимость выявления путей, средств и методов формирования духовной культуры  младшего школьника в процессе общения с искусством.
Анализ научных исследований и собственный и профессионально-педагогический опыт позволил нам определить духовную культуру младшего школьника как значимое качество личности, интегрирующее духовные знания, направленность и опыт, которые выступают внутренним ориентиром и регулятором действий и поступков и характеризующееся ориентацией на духовные ценности культуры в личностном саморазвитии и межличностном взаимодействии.
Процесс формирования духовной культуры младшего школьника мы условно разделили на три этапа, которые отражали последовательность восхождения от знания духовных ценностей к содействующему поведению, поступку, соответствующему идеалам Истины, Добра и Красоты:

1) формирование «живого» знания (В.П. Зинченко) 
 об искусстве – выделение из окружающей действительности произведения искусства как значимого Другого для себя (картина как живое, постоянно изменяющееся существо, с которым возможно строить диалог) и осознание себя как значимого Другого для картины; освоение художественно-образного языка искусства – ведет к осознанию ребенком со-присутствия художественного произведения и его автора в жизни самого ребенка;

2) перевод «живого» знания об искусстве в мотивационную готовность к духовно-творческому взаимодействию с произведением искусства – формирование на основе приобретенных знаний о средствах художественной выразительности искусства способности эмоционально откликаться, сопереживать и сорадоваться героям произведения, «читать» чувства, эмоции и отношения автора к героям произведения – обеспечивает формирование со-чувствия как установочной позиции на уровне рецепционного ожидания; 

3) реализация сформированных знаний и мотивов в духовно-практической деятельности – обретение способности выражать свои эмоции, переживания по поводу искусства в процессе самостоятельной творческой деятельности – позволяет ребенку активно включиться в процесс духовного, культурного и творческого со-действия с носителями культуры и культурными артефактами.

Понятие «живое знание» вслед за Г.Г. Шпетом, С.Л. Франком,  В.П. Зинченко мы определяем с разных позиций. Такое знание может быть как до-теоретическим, до-научным, так и пост-теоретическим, включающим в себя науч​ное знание. Глав​ными признаками живого знания являются открытость и недосказанность. Оно строится на связи науки и искусства. Искусство на столетия опережает науку в познании неживого и особенно живого. Искус​ство порождает иное знание. Наука расчленяет, анатомирует, дробит мир на мелкие осколки, ко​торые не склеиваются, не компонуются в целост​ную картину. Искусство же сохраняет мир целостным. Оно по​стоянно напоминает науке о существовании целостного, неосколочного мира.
Исследование позволяет утверждать, что на формирование духовной культуры младшего школьника в процессе художественного общения оказывают непосредственное влияние духовно-творческие ситуации, целевые установки которых связаны с духовной рефлексией: встреча с носителями духовной культуры – «личностные вклады» (термин Д.А.Леонтьева) 
 значимых Других (деятелей искусства (музыкантов, художников, писателей), людей, оставивших свой след в отечественной и мировой истории (великих полководцев и обычных людей, проявивших мужество в сложной ситуации), героев мифов, былин и легенд); взаимодействие с искусством – встреча с художественной реальностью в искусстве (пластические искусства, музыка, театр и др.) и собственная художественно-творческая деятельность. 

Духовно-творческая ситуация в образовании – это особый педагогический механизм, который  ставит ребенка в новые условия, востребующие от него проявления своего отношения к наличной ситуации, чему предшествует рефлексия, осмысление и переосмысление наличной ситуации. Ситуационный подход связан с раскрытием духовного потенциала воспитанника, содействием в выборе такого способа жизнедеятельности  ребенка, который адекватен природе духовного (ценностного) развития ребенка.

Духовно-творческая ситуация имеет две стороны: объективную (внешние условия педагогического содействия) и субъективную (переживание ситуации педагогом и воспитанником), что позволяет рассматривать содействие педагога и ребенка во всей его целостности и разносторонности. Внешние условия воспринимаются и переживаются каждым ребенком и педагогом по-своему, проживание ситуации воспитанником мо​жет быть максимально приближенным к тому, какое запланировал педагог, а может быть прямо противоположным или, с точки зрения педагога, искажен​ным. 

Конструируя духовно-творческие ситуации, необходимо учитывать обе их стороны, чтобы обеспечить целостное, гармоничное становление духовного опыта младшего школьника. При этом деятельность педагога по созданию духовно-творческих ситуаций может быть направлена как на специальное конструирование и проектирование таких ситуаций, так и на использование ситуаций, спонтанно возникающих в процессе педагогического содействия. В любом случае эта деятель​ность является целенаправленной.

Разработанная нами методика предполагает организацию духовно-творческих ситуации, в которых и педагог и ребенок выступают активными субъектами художественного общения: 

· «личностные вклады» (термин Д.А. Леонтьева) значимых Других; у В.А. Петровского – это «динамика отраженной субъектности»;

· встреча с необычным (ситуация-парадокс, социодрама);

· встреча с художественной реальностью в искусстве (пластические искусства, музыка, театр).

Личностные вклады – взаимодействие с иным смысловым миром, с другой личностью, «встреча» с иной точкой зрения (равноценной) ее реакцией на одни и те же обстоятельства, события. Значимый Другой выступает для ребенка в виде «идеальной формы» 
. Идеальная форма отражает для ребенка его будущее и тем самым задает смысл настоящему, а в духовной деятельности совершается освоение этого смысла и формирование аффективно-смысловых образований, обеспечивающих присвоение идеалов и ценностей культуры. Носителем идеальной формы является другой человек (для современного ребенка – реальный взрослый или виртуальный «герой»). Этот Другой является способом и формой выделения мира для ребенка, поэтому на развитие оказывает влияние как наличный облик (качества личности, черты характера), так и способы его самореализации в мире. важнейшей составляющей духовного становления является обращенность к Другому, направленность на Другого. Обращенность к Другому – это, с одной стороны, понимание и принятие Другого, с другой стороны – обогащение себя как духовного существа в процессе взаимодейст​вия с Другим. Понимание возможно на основе сопережива​ния и идентификации (И. Д. Демакова) 
,  то есть отождествлении себя с другим,  эмпатийном вчувствовании. Становление духовной культуры младшего школьника, таким образом, обусловлено развитием его способности сопереживания.

Содержанием ситуаций встречи с необычным может выступать любой па​радокс, который стимулирует смыслотворческую деятельность воспитанника. Смысл таких ситуаций – в  изменении точки зрения на привычное событие, на стереотип поведения и пр. Ситуации встречи с необычным – это  в наибольшей мере ситуации восхождения к ценностям. Один из вариантов ситуации встречи с необычным – ситуация-парадокс, пред​ложенная Т. И. Власовой. 
 Это воображаемые (виртуальные) ситуации, в кото​рых, например, добрый сказочный герой преображается в злого (или наоборот), а последствия нравственного поступка являются отрицательными. Детям пред​лагается либо придумать продолжение истории, показав, как могли развиваться описанные в ситуации события, либо высказать свое отношение к героям, либо дать объяснение их поступкам.

Еще один вариант конструирования и организации ситуации встречи с не​обычным – социодрама (Н. Е. Щуркова) 
. В этом случае дети разыгрывают своеобразное театральное представление, выступая в несвойственных им ролях (молодого отца, попавшей в беду пожилой женщины, отрицательного персона​жа). Сущность участия ребенка в социодраме можно определить как «не​обычную роль в необычной ситуации». Отличие от предыдущего варианта в том, что социодрама максимально приближена к реальной жизни. Роли и си​туации являются необычными не сами по себе; необычны они для ребенка – участника социодрамы в силу недостатка его жизненного опыта. «Проигрывание» ситуации помогает ребенку понять взаимосвязь между духовной сущностью человека и ее внешними про​явлениями, научиться видеть за внешними поступками борьбу добра и зла.

Как показывает анализ научной литературы и практика, встреча, взаимодействие с истинным искусством приводит к формированию новых личностных образований, с помощью которых ребенок воспринимает и познает действительность, осмысливает себя и свои отношения с миром:

- философы в искусстве видят кристаллизованную форму общения между автором и читателем, дающую последнему возможность рефлексировать и отражать общение в недрах своего сознания и одновременно углублять его (В. С. Библер, М. С. Каган); 

- психологи – способ реализации и развития аспектов личности, которые не актуализируются в обычном общении (Л.С. Выготский, А.Н. Леонтьев, Д.А. Леонтьев); 

- педагоги подчеркивают, что искусство исследует отношение человека к предмету, создавая целостную картину мира в единстве чувств и мыслей, в системе эмоциональных образов, а не логических законов (Б.М. Неменский, В.С. Кузин, З.Н. Новлянская). Отметим, что такой путь целостного осознания жизни доступен ребенку. 

На основании работ по философии, психологии и педагогике искусства (М.М. Бахтин, А.А. Мелик-Пашаев, Д.А. Леонтьев, Ю.М. Лотман, О.П. Флоренский) можно сделать вывод о том, что искусство расширяет и пополняет опыт общения человека, позволяя познать и пережить ситуации, недоступные в его реальной жизни, дает возможность взглянуть на уже знакомую ситуацию с точки зрения другого человека, представляет нам эталоны разнопланового общения, являясь школой духовного общения. Кроме того, духовное взаимодействие возможно как в процессе художественного восприятия (общение с автором, с художественными образами произведения), так и между людьми по поводу произведения искусства, что, безусловно, сказывается не только на расширении сферы общения, но и обогащении духовного опыта общающихся. Все это убеждает нас в необходимости использования потенциальных коммуникативных возможностей искусства в формировании духовной культуры младшего школьника.

Ситуации встречи с искусством, пожалуй, лучше всего знакомы педагогам и лучше всего разработаны в технологическом плане. Однако в качестве объек​та, с которым происходит встреча, рассматривается чаще всего произведение искусства. Тем не менее, содержательным наполнением ситуаций встречи с прекрасным может выступать «материал», предоставляемый не только искусст​вом, но также природой, миром человеческих поступков и отношений. При ор​ганизации ситуаций встречи с прекрасным педагогу следует руководствоваться следующими правилами:

 1) соблюдение принципа единства впечатлений. По утверждению В.В. Розанова, он состоит в требовании, чтобы все образующие впечатления, «падающие на данную единичную душу... были непременно одного типа, а не разнородные или не противоположные». Так, если предъявление де​тям живописного полотна или рассказанная педагогом история любви сопровождается музыкой, живописное и музыкальное произведение, возвышенный стиль повествования и музыка не должны диссонировать друг с другом; 

2) «уникальность встречи» — предъявление, по возможности, во время каждой встречи только одного «шедевра». Здесь уместно вспомнить японскую посло​вицу, утверждающую, что один цветок лучше, чем сто, передает красоту цвет​ка; 

3) создание «момента удивления», то есть стимулирование смыслотворче​ской деятельности ребенка. Такой «момент удивления» возникает чаще всего тогда, когда ребенок обнаруживает красоту в неброском внешне, а иногда и привычном предмете или поступке. Задача педагога — помочь найти тот ра​курс, благодаря которому становится явной скрытая красота; 

4) создание атмо​сферы, благоприятной для встречи с прекрасным. Помогут создать такую атмо​сферу стихотворные строки, музыкальный ряд, мгновения тишины и вслуши​вания в себя, в свое настроение.
Следует очень внимательно относиться к отбору художественных произведений. Как показывает практика, дети младшего школьного возраста готовы к восприятию как реалистических, так и абстрактных картин. Необходимо так же обеспечить разнообразие жанров (пейзаж, натюрморт, бытовой жанр, портрет, различные иллюстрации и т.д.) и познакомить детей с произведениями разных видов пластических искусств, такими как живопись, графика, скульптура, декоративно-прикладное и народное искусство. Предлагаемые для знакомства произведения должны максимально широко отражать весь спектр чувств, эмоций, переживаний, которые может испытывать человек – радость, грусть, печаль, задумчивость, сострадание, сорадование, любовь, гордость за Родину  и т.д. Очень важно знакомить детей с образцами общепризнанного «высокого» искусства, такими как, например «Мона Лиза» Л. Да Винчи или «Сикстинская Мадонна» Рафаэля. Но при этом не стоит забывать, насколько ярче иногда воспринимаются произведения «живые», настоящие, с которыми ребенок может встретиться при посещении музея или выставочного зала. В залах музея ребенок имеет возможность посмотреть на знакомый, привычный мир глазами художника, который живет рядом с ним, ходит по тем же улицам, смотрит на те же здания, на родную природу. Ценность таких встреч нельзя недооценивать. 

Нельзя забывать о том, что в ситуации встречи с искусством осуществляется восхождение ребенка к ценностям, культуре, самому себе, Другому (ведущим компонентом при этом выступает культура). Поэтому обязательное последействие ситуации встречи с искусством – шаг к самосовершенствованию. Это может быть «помощь кра​соте» – «спасение» уголка природы от мусора или помощь в реставрации па​мятника архитектуры, урок творчества, на котором ребенок выступает в качест​ве субъекта культурного творчества, творца культуры, благотворительная ак​ция, составление программы самосовершенствования или что-то еще.
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