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РОЛЬ ХУДОЖЕСТВЕННЫХ  ВЫСТАВОК И ПРОЕКТОВ   В  СТАНОВЛЕНИИ  СОЦИАЛЬНОЙ КОМПЕТЕНТНОСТИ 
СТУДЕНТОВ ТВОРЧЕСКИХ ФАКУЛЬТЕТОВ   .
 В современной педагогике и психологии социальная                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        компетентность рассматривается как совокупность характеристик личности обучающегося, определяющих эффективность его действий в широком социальном контексте, как целостное интегративное личностное образование, позволяющее человеку быть успешным в его жизнедеятельности.    

  Становление социальной компетентности студентов творческих факультетов непосредственно связано с развитием их способностей к восприятию прекрасного в культуре, умений решать творческие проблемы в контексте актуальной культуры, навыков взаимопонимания и социального сотрудничества на основе общечеловеческих ценностей. Одним из путей формирования социальной компетентности учащегося творческого факультета может быть его  активное включение в социальную творческую среду посредством организации и личного участия в художественных выставках и проектах, поскольку выставка, как и художественный проект, – это наиболее динамичная форма экспозиционной деятельности, способствующая на разных этапах  жизни студента сформировать  новые поведенческие установки и ценностные ориентации в социуме. 
На  художественно-графическом факультете НТГСПА  опыт проведения  выставок  и художественных проектов сложился давно: традиционны для факультета отчетные выставки студентов старших курсов по летней практике, выставки дипломных работ. Однако возможность публично презентовать свои академические работы на выставке-конкурсе у первокурсников появилась лишь в последние два года. Идея проведения данного конкурса принадлежит    преподавателям кафедры изобразительного искусства  И. П.  Кузьминой и Л. П. Лебедевой. Задачей конкурса является повышение мотивации студентов первого курса  на успешную учебную творческую деятельность и становление социальной адаптивности, поскольку на конкурс попадают лучшие работы первокурсников по итогам первой сессии. Студент-участник выставки, решая поставленные перед ним учебные задачи, стремится к успеху и пытается публично выразить собственную позицию средствами живописи и графики, что немаловажно для становления его социальной компетентности. Педагоги-организаторы выставки уже в начале обучения могут оценить творческий потенциал каждого из участников конкурса, оказать необходимую помощь в дальнейшем становлении личности. 

Примером такой действенной помощи в становлении социальной компетентности студентов можно считать совместные выставки студентов и преподавателей худграфа. Настоящим событием 2010 года стала выставка  живописи  преподавателя кафедры Изо И. В. Грищенко  «Пространство цвета». Стены педагогической академии украсили натюрморты, пейзажи, живописные композиции, выполненные как самим художником-педагогом, так и под его  руководством.

Особую ценность в формировании социальной компетентности обучающихся, на наш взгляд, приобретают междисциплинарные творческие проекты, организованные преподавателями худграфа совместно с другими факультетами НТГСПА. Так выставка-проект преподавателя кафедры Изо  С. Г. Бакшаевой и ее студентов под названием "Фрагмент реальности"    была представлена совместно с кафедрой литературы: графические листы участников выставки  были дополнены литературной интерпретацией, подготовленной студентами филологического факультета под руководством   С. Г. Барышевой. 

В понимании социальной значимости собственного творчества студентам - будущим художникам и педагогам - важно соизмерить результаты своей деятельности с уровнем современных профессиональных художников. Так появляются выставочные проекты и мастер-классы с приглашением   профессиональных графиков и живописцев. 
Весной 2010 года на факультет для заочного участия в выставке  по инициативе преподавателей факультета Н.С. Кузнецовой и В.В. Зуева  были приглашены  художники, работающие в технике высокой печати. Выставка  графики польского художника Каземежа Бабкевича была широко представлена  графическими композициями  и экслибрисами, выполненными в технике линогравюра. На выставку "Инстинкт и Габитус" художник  из Уфы Айрат  Терегулов  представил метровые композиции, выполненные в технике линогравюра. Вся печатная продукция (афиши, пригласительные билеты, буклеты) разрабатывалась студентами  факультета.  Сопровождали обе выставки  литературные тексты, аннотации к графическим листам,  автором которых стал преподаватель кафедры философия А.А. Еникеев.  По итогам  проектов на факультете разработан памятный знак (автор В.В.Зуев) для поощрения художника  года на факультете. Думается, что обладателями этого знака вскоре смогут стать и сами студенты.    
Летом 2010 года мастер-класс тагильского художника Вилена Мухаркина по теме натюрморт для студентов первого курса стал достойным завершением выставки заслуженного мастера. Выставка, включившая около  40   работ, выполненных в разное время, была представлена  общественной организацией "Коллекция" (Н. Грачиков) совместно с преподавателями факультета И. П. Кузьминой, Е.А. Чебаковой, Л. С. Грачиковой. 

Описанные формы  организации выставок и проектов  позволяют студентам на практике предъявлять свое творчество с учётом конкретных обстоятельств и времени, принимая во внимание  опыт других поколений. Очевидно, что выставочная деятельность приобретает все большее социокультурное значение: возрастает роль выставок в сохранении и интерпретации культурного наследия, в процессах культурной идентификации, образования, в организации досуга. Современные выставки становятся центрами коммуникации, культурной информации и творческих инноваций. Отражая произошедшие ранее или происходящие в данный момент времени изменения в обществе и культуре, художественные выставки  способствуют становлению социальной компетентности студентов художественно-графического факультета. Студенты - участники выставок и проектов - характеризуются умением определять проблему, находить пути ее решения в совместной деятельности на основе принятия высоких ценностей культуры. Названные характеристики отражают  высокую  социальную  компетентность и высокий социальный интеллект  выпускника художественно-графического факультета.
