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Интеграционный подход к изучению народной культуры на предметах

художественно-эстетического цикла
Значимость  искусства и художественной культуры, роль искусства и культуры в развитии социума  зафиксировано в современной концепции образовательной  области «Искусство», которая предлагает  интеграцию не только между разными видами самого искусства, но и общим содержанием научно-гуманистического содержания. Интегративный подход на занятиях художественного цикла предполагает использование  не только художественной информации, но и знаний из разных областей наук, которые помогают раскрыть наиболее полно информацию о предмете (явлении), таким образом, чтобы у учащихся сложилось общее представление об рассматриваемом объекте (образе, понятии, художнике и др.). Такого рода информация должна обязательно опираться  на психические особенности детей, их интересы, память, ранее полученные знания из других источников. Такой  подход позволяет создавать учащимся свои художественные образы по ассоциациями не только с художественными произведениями, но и с другими предметами, ближайшим окружением природой и с миром вообще. Это позволяет формировать представление о жизни,  как взаимосвязанном и закономерном процессе развития, где человек является его органичной составляющей.

Изменение качественных характеристик культурно-информационного пространства современности требует изменения в методико-педагогическом и образовательном  пространствах школы. Именно педагогическое пространство, объединяя педагогов образовательного учреждения, позволяет и делает необходимым их взаимодействие и сотрудничество в основе которого лежит интеграция предметов гуманитарно-художественного цикла. Единение образовательных усилий и эффективная реализация взаимодействия и интеграции определяется как доброй волей самих педагогов так и единством развивающих задач. 

Современные образовательные учреждения имеют значительный и разнообразный опыт работы в режиме интегрированного преподавания предметов художественного и гуманитарного цикла в развитии школьников. Многие школы осуществляют идею объединения учреждений дополнительного образования в  комплексы с целью создания единого образовательного пространства направленного на личностно-ориентированный подход в обучении и воспитании учащихся. 

На современном этапе дополнительное образование имеет специфические возможности для развития и решения проблемы формирования творческой  личности ребенка. Большое место в дополнительном образовании занимает эстетическое, художественное воспитание и которое,  в первые годы становления советской школы было обозначено как фундаментально – значимое  во всех сферах школьной и внешкольной жизни.  

Традиционно сложившиеся направления дополнительного образования определяются объективной необходимостью пополнить общее базовое образование, направленное, прежде всего на изучение основ наук. Система дополнительного образования должна ориентироваться на перспективные виды будущей деятельности учащихся, что обуславливает поиск творчески мыслящими педагогами новых образовательных форм, инициирует создание новых типов учебных заведений-гимназий. Они, наряду с типовыми общеобразовательными школами создают реальные  возможности для свободного выбора формы и содержания образования.

Научное обоснование новых общеобразовательных структур – образовательных комплексов предполагает, что целеполагание педагогического процесса направлено на формирование целостной личности, обладающей общей культурой, творческой активностью, самостоятельностью, способностью к самореализации, активной гражданской позиции.

Рассмотрев системы развития дополнительного  образования, определили, что уже сегодня совместно с общеобразовательными школами они могут  взаимообогащать образовательное пространство,  а также  может стать частью непрерывного образования, что в свою очередь формирует новую образовательную среду, благоприятно влияющую на развитие личности ученика.

Теоретическое обоснование концепции  позволило определить цель развития образовательного комплекса  Русско-славянская гимназия, где на протяжении многих лет педагоги работают над системой развития единого образовательного пространства между общеобразовательными  школами - дополнительным образованием и высшей школой. Данный образовательный  комплекс  включает: муниципальные  общеобразовательные школы  № 50, 28 и 66  - Центр дополнительного образования детей «Содружество» и Магнитогорский государственный университет, факультет изобразительного искусства и дизайна. 

При всем разнообразии подходов, наметившихся в моделировании образовательных систем интегрированного комплексного типа, одним из условий является определение главного определяющего компонента, вокруг которого строится система.  Исходя из этого, мы определили, что в основе образовательного процесса лежит взаимодействие искусств различных видов и типов.

Научное обоснование новых структур – образовательных комплексов предполагает, что целеполагание педагогического процесса направлено на формирование целостной личности, обладающей общей культурой, творческой активностью, самостоятельностью, способностью к самореализации, активной гражданской позиции.

Цель - гармонизация личности через воспитание духовности и развитие творческих способностей учащихся; через приобщение учащихся к  художественной культуре; профессиональное самоопределение воспитанников в художественно-практической деятельности средствами изобразительного и декоративно-прикладного  искусства, музыкального фольклора и устного народного творчества. 

Модель Русско-славянской гимназии – личностно-ориентированная, открытая обществу динамически развивающаяся система, где образовательный процесс протекает в специфически организованной художественно - эстетической среде. 

Преемственность образования осуществляется не только между этапами перехода учащихся из одного образовательного учреждения в другой, но и между более мелкими системами,  между предметами художественно-эстетического цикла, темами в изучении одного и того же предметного курса, между этапами обучения в рамках одного образовательного учреждения,  различными видами деятельности.

Важным аспектом осуществления преемственности в развитии  образовательного процесса гимназии является освоение традиционной народной культуры  ведется на интеграционной основе   предметов эстетического цикла, то есть через реализацию принципа   преемственности в усвоении необходимых знаний и действий, общеучебных навыков и интеллектуальных, что позволяет  созданию реальные условия развития творческой личности. 

Интеграция учебных дисциплин и преемственность в обучении выступает важным фактором формирования творческих способностей и цельных представлений личности о народном искусстве.

Понятие «интеграция» сегодня широко используется в науке и образовании. В переводе с латинского обозначает «восполнение», «восстановление». Интеграция рассматривается как становление взаимосвязей между ранее относительно независимыми вещами, процессами, явлениями. Это становление в конечном итоге приводит к появлению качественно новых интегративных свойств. 

Интеграция учебных дисциплин, являющихся основой для изучения народной художественной культуры и предметов эстетического цикла имеет объективную основу, которая составляет прежде всего единство достигаемой в обучении цели. В частности, оно способствует духовно-нравственному воспитанию,  раскрытию творческих способностей учащихся и через формирование у них целостных представлений о народном искусстве. Оно осуществляется различными путями и находит проявление в различных формах. Принцип интегративности обеспечивает качественно новый уровень в преподавании художественной культуры. 

Механизмом реализации  принципа интеграции является драматизация на уроке, передача собственных переживаний средствами различных видов классического и народного искусства:  изобразительное искусство и музыка, народное декоративно-прикладное искусство и музыкальный фольклор, а также устное народное творчество. 

Реализация данного принципа возможна при следующих условиях:

•
использование на уроках метода реконструкции изучаемых событий (теоретический аспект);

•
освоение учащимися средств художественной выразительности различных видов искусств (практический аспект);

•
включение в процесс обучения творческих заданий (ролевые игры, драматизация, создание художественных произведений, исполнительство и т.п.) (творческий аспект).

Интеграционным стержнем программы является народный земледельческий календарь с возрастной интерпретацией.  «Изучая земледельческий календарь, ребенок воспитывает в себе уважение к труду, как основному средству своего существования, изучение семейно-бытовых обрядов и участие в них учит ребенка нормам жизни и поведения, ибо обряды эти непременно заключили в себе функции нравственного эстетического воспитания и обучения, приобщение к национальной культуре” (3). Этим он развивается  гармонически (развивается физический, сенсорный, интеллектуальный и духовный мир) Праздник, посиделки являются коллективным занятием, которые проводятся, как итоговые – один раз в четверть, где могут участвовать как один, два класса, так и учащиеся всей гимназии. Например, такие праздники, как Наумов день, Рождество, Масленица, которые в свою очередь являются частью плана воспитательной работы гимназии

Реализация данной идеи способствует достижению следующих дидактических целей:

– целостное восприятие учащимися народной культуры  путем установления внутрипредметных и межпредметных связей;

– углубление и расширение знаний о народной культуре средством погружения в историю развития ее традиций;

– усвоение духовных ценностей народной культуры через эмоционально-чувсивенное восприятие в процессе художественно-творческой деятельности. 

Предметы  художественно-эстетического циклов соединены в  единый интегрированный  образовательный модуль «Народная культура России».

Реализацией данного модуля  является межпредметное согласование содержания учебных программ предметных областей изобразительное и народное декоративно-прикладное искусство, устное народное творчество (мифология) и детский музыкальный фольклор (с элементами устного народного творчества) в  процессе разработки которых, осуществляется параллельное  изучение тем. Организация  образовательного процесса   модуля   «Народная культура России» по схеме: вводно-обзорное занятие (введение в тему блока занятий) - детальная проработка материала на последующих уроках (углубление теоретический знаний на основе организации практической деятельности) - интегрированный обобщающий урок (это, как правило драматизация праздника с организацией творческой выставки детских работ).

Обучение  основывается на принципах: диалог культуры и регионализация образовательного содержания предметов. 

Пример тематического блока занятий

	Апрель-водолей, начало весенних христианских праздников

	Мифология
	ИЗО и народное ДПИ
	Музыкальный фольклор

	Пока люди развлекаются, леший в лесу просыпается. Создавать с детьми по представлению образ лешего. Изучать законы правильного поведения в лесу, отношению к деревьям и лесным обитателям. Смотреть мультфильм «Домовенок Кузя». 
	«Живут в сказочному лесу…». Учить фантазировать, создавать сказочные образы по описанию с использованием графических и живописных материалов. Работа с природными материалами. Создать образ Лешего.


	Апрель, апрель – на дворе звенит капель. Учить плести «веночки» народных песен. Драматизация песни с использованием народных музыкальных инструментов (ложки, трещотки, колокольчики). Учить ритму.

	«Не я бью, верба бьет, охраняя человека и Власьев род». Знакомить с традициями Вербного воскресенья». Говорить о весенних работах. Учить весенние приметы. 
	Писанка. Знакомить с элементами росписи писанки, выполнять их зарисовки. Знакомить с техникой папье-маше. Готовить яйцо из папье-маше к росписи.
	Верба – вестница весны. Знакомить с традициями праздника, обрядом вербохлеста. Слушать колокольный звон, музыку С. Рахманинова «Весенние воды».

	Пасха – светлое воскресенье. Яйцо – символ жизни. Знакомить со значением традиции яйца, показать связь с древними обычаями. Легенда о яйце и его цвете.


	Пасхальное яйцо-писанка.

Символика росписи пасхальных яиц. Зарисовка символов. Эскиз росписи яйца. Коллективная работа «Пасхальное блюдо». Расписать яйцо из папье-маше.
	Светлое воскресенье Пасха. Разучивать пасхальные игры «Катание яйца». Слушать церковные песнопения.



	Живая и мертвая вода. Знакомить со значением раздачи в церкви святой воды. Источник живой воды – Ирий.
	Знакомить с волшебными сказками. Вспоминать сказки, где герои возвращаются в мир, благодаря волшебной воде. «Конек-Горбунок», «Иван-Царевич».
	Праздник «Егорий вешний». Егорий – покровитель домашних животных. Разучить загадки о животных, песню «Коровушка», песню-игру «Теремок».


Настоящий курс призван соединить и углубить разные художественные представления и познавательный интерес к традиционной культуре своего народа. Вместе с тем, авторы данной программы – преподаватели Центра внешкольной работы «Содружества», в собственной поисковой и экспериментальной работе на базе русско-славянской гимназии отмечают, что подобный курс способствует переосмыслению учителями начальных гимназических классов содержания и направленности преподавания разных  предметов, включая и литературу, природоведение, историю родного края и т.д. Это в свою очередь позволит разработать альтернативные программы по предметам, увязав их с настоящим курсом «Народная  культура России», или создать единый курс гуманитарно-художественного развития младших школьников в единый, соединив уроки первой половины  с занятиями второй половины дня.
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