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Развитие личности ребенка старшего дошкольного и младшего школьного возраста в процессе обучения изобразительной деятельности

В формировании личности ребенка важное значение имеют разнообразные виды художественно-творческой деятельности: рисование, лепка, вырезание из бумаги фигурок и наклеивание их, создание различных конструкций из природных материалов и т.д.

Изобразительная деятельность – «это специфическое  образное познание действительности. Овладение умением изображать невозможно без целенаправленного зрительного восприятия - наблюдения. Для того чтобы нарисовать, вылепить какой-либо предмет, надо предварительно хорошо с ним ознакомиться, запомнить его форму, величину, цвет, конструкцию расположение частей» [5, с.29].

Для умственного развития детей имеет  большое значение постепенное расширение запаса знаний на основе представлений о разнообразии форм пространственного расположения предметов окружающего мира, различных величинах, многообразии оттенков цветов.

В процессе работы с детьми старшего дошкольного и младшего школьного возраста выявила, что обучение  изобразительной деятельности невозможно без формирования таких мыслительных операций, как анализ, сравнение, синтез, обобщение. На основе сходства предметов по форме возникает общность способов изображения в рисунке, лепке. Например, чтобы слепить ягоду, мяч, неваляшку, грушу или цыпленка (предметы, имеющие круглую форму или части круглой формы), необходимо раскатать кусочки пластилина или глины кругообразными движениями. Способность анализа развивается от более общего и грубого различения до более тонкого. Познание предметов и их свойств, приобретаемое действенным путем, закрепляется в сознании.

На  занятиях по изобразительной деятельности развивается речь детей: усвоение и название форм, цветов и их оттенков, пространственных обозначений способствует обогащению словаря; высказывания в процессе наблюдений за предметами, при обследовании предметов, построек, а также при рассматривании иллюстраций, репродукций с картин художников положительно влияют на расширение словарного запаса и формирование связной речи [4].

В работах Л. А. Венгера, B. C. Мухиной, Д. Б. Эльконина, описывается, что для осуществления разных видов деятельности, умственного развития детей большое значение имеют те качества, навыки, умения, которые они приобретают в процессе рисования, аппликации и конструирования.

Изобразительная деятельность тесно связана с сенсорным воспитанием. Формирование представлений о предметах требует усвоения знаний об их свойствах и качествах, форме, цвете, величине, положении в пространстве. Дети определяют и называют эти свойства, сравнивают предметы, находят сходства и различия, то есть производят умственные действия [10].

Таким образом, изобразительная деятельность содействует сенсорному воспитанию и развитию наглядно-образного мышления. Детское изобразительное творчество имеет общественную направленность. Ребенок рисует, лепит, конструирует не только для себя, но и для окружающих. 

Общественная направленность детского изобразительного творчества проявляется в том, что в своей работе дети передают явления общественной жизни.

Значение занятий изобразительной деятельностью для нравственного воспитания заключается в том, что у детей воспитываются нравственно-волевые качества: потребность и умение доводить начатое до конца, сосредоточенно и целенаправленно заниматься, помогать товарищу, преодолевать трудности и т.п.

Изобразительная деятельность может быть использована для воспитания у детей доброты, справедливости, для углубления тех благородных чувств, которые  у них возникают [2; 3].

В процессе изобразительной деятельности сочетается умственная и физическая активность. Для создания рисунка, лепки, аппликации необходимо приложить усилия, осуществить трудовые действия, овладеть определенными умениями. Изобразительная деятельность дошкольников учит их преодолевать трудности, проявлять трудовые усилия, овладевать трудовыми навыками. Сначала у детей возникает интерес к движению карандаша или кисти, к следам оставляемыми ими на бумаге; постепенно появляются новые мотивы творчества - желание получить результат, создать определенное изображение.

В процессе изобразительной деятельности создаются благоприятные условия для развития эстетического восприятия и эмоций, которые постепенно переходят в эстетические чувства, содействующие формированию эстетического отношения к действительности.

Непосредственное эстетическое чувство, которое возникает при восприятии красивого предмета, включает различные составляющие элементы: чувство цвета, чувство пропорции, чувство формы, чувство ритма.

К изобразительной деятельности относятся рисование, аппликация, лепка [11].

 В ходе работы, обратила внимание на то, что рисование популярно среди детей 5-7 лет. Рисуя, ребенок проявляет свое стремление к познанию окружающего мира, и по рисунку в определенной степени можно выяснить уровень этого познания. Чем более развито у детей восприятие, наблюдательность, чем шире запас их представлений, тем полнее и точнее отражают они действительность в своем творчестве, тем богаче, выразительнее их рисунки. В изобразительной деятельности 6-7 летних детей находят отражение такие специфические особенности их мышления, как конкретность, образность. 

Лепка позволяет изобразить предметы в трехмерном пространстве. В ходе лепки ребенок может передать форму человека, животных, птиц, фруктов, посуды и т.д. Ценно, что свойства используемых в лепке материалов позволяют неоднократно менять форму, достигая желаемой выразительности. Именно развитию способности передачи выразительности образа в лепке необходимо уделить особое внимание в работе с детьми, поступающими в школу.

Занимаясь аппликацией, дети учатся вырезать из бумаги разнообразные фигуры, узоры, орнаменты, наклеивать их на цветной фон, создавая определённые сюжеты. Дети выполняют как индивидуальные, так и коллективные работы. Дети учатся аккуратности, усидчивости, осваивают основные приёмы вырезания, правила работы с клеем» [6, с. 49-57]. 

Остановимся подробнее на изобразительной  деятельности детей.

Рисунок как определённый продукт детского творчества оценивается в педагогической литературе различно. Одних привлекает, прежде всего, непосредственность, своеобразная выразительность, иногда даже неожиданность образов, оригинальность композиционных решений, ярко выраженная декоративность [4].

Итальянский психолог К. Риччи выделяет два этапа эволюции детского рисунка: доизобразительный и изобразительный. Этапы, в свою очередь, делятся на несколько стадий.
 Материал по эволюции детского рисунка структурирован мною в форме таблицы 1.       

                                                                                                          Таблица 1

Эволюция детского рисунка
	Стадия
	Возраст
	Характеристика


	Интерес ребёнка

	1 стадия
	2 года
	Первые каракули – обычно почти случайные метки.

Не связывает зрительные образы с рисованием
	Не рисунок, а сам карандаш. Удовольствие от движения рукой.

	2 стадия
	От 2 до 3 лет
	Каракули были и есть, ребёнок начинает давать названия своим рисункам: «это папа», «это я бегу».
	Начинает связывать свои движения с окружающим миром.

	3 стадия
	От 3 до 5 лет
	Стадия предметного рисования (схематическое изображение) Сначала дети рисуют просто человека. Первое, что у них получается, - «головоног». Все первые изображения основываются на собственном «телесном» опыте ребенка (другого у него пока нет), повторяют всю недолгую историю его жизни.
	Предметные изображения не создаются специально, они «узнаются» в том, что нарисовано

	4 стадия
	5-7лет
	Стадия правдоподобных изображений характеризуется постепенным отказом от схемы и попытками воспроизвести действительный вид предметов
	Растет  ребенок, развивается и усложняется  его рисунок, в точности повторяя логику развития самого маленького художника


В возрасте 5-7 лет освоение образного  мира в рисунке также происходит - от человека к его окружению. Пропорции первыми устанавливаются именно в человеческой фигуре. Характерный рисунок этого периода: высокий большой человек рядом с маленьким многоэтажным домом и маленькой легковой машиной.

Часто в рисунках фигурируют члены семьи. Уже с 5-6 лет дети хорошо осознают внутрисемейные отношения и демонстрируют их в своих рисунках. Те, кого ребенок особенно любит, изображаются более тщательно: ребенок стремится добиться максимального сходства и всячески украшает портрет. В изображении семьи могут также присутствовать желаемые, но реально не существующие родственники. Рисунки подобного содержания могут служить ценным материалом для диагностики внутрисемейных отношений и условий семейного воспитания. В автопортретах ребенок обычно отражает положительное отношение к своей персоне: он опрятен, одет в желаемую одежду, находится в желаемом месте и в желаемых обстоятельствах. Это соответствует центральному личностному новообразованию развивающегося ребенка: у него отчетливо представлено чувство доверия к внешнему миру и чувство личной ценности. Когда ребенок начинает рисовать себя в неприятных ситуациях, это свидетельствует о его неблагополучном эмоциональном состоянии.

По наблюдениям, несмотря  на значительное несовершенство рисунков стадии правдоподобных изображений, ребенок, не обладающий художественной одаренностью, редко самостоятельно, без специального обучения поднимается на следующую ступень. Но если ребенок получает систематические указания на несовершенство его произведений и наставления о способе их исправить, он достигает четвертой стадии - правильных изображений.

По правомерному утверждению Р. Мирошкиной, педагоги часто игнорируют функцию выражения отношения к изображаемому через создание выразительной формы, в результате чего происходит объединение содержания рисунка при низком качестве его выполнения. Рисунки теряют воспитательную ценность, перестают удовлетворять ребенка. Р. Мирошкина предлагает средство, способствующее улучшению выразительности детских рисунков - это рассматривание иллюстраций в книгах [11].

На  основе психологических исследований Б. М. Теплова, о необходимости сочетания компонентов художественной деятельности (процессов восприятия, исполнительства, творчества) и ее влияние на художественное развитие ребенка, обучения детей изображению графических форм, на основе восприятия художественных средств книжной графики, возможно, способствует созданию детьми выразительных образов в рисунке, проявлению творчества при передаче формы предметов. Прослеживается это благодаря эмоциональному отклику детей на художественные образы иллюстраций, наглядному ознакомлению с приемами их создания. Детям необходимо овладеть способами восприятия художественных средств иллюстраций, получить определенные знания о художественной значимости рисунка как - важнейшего изобразительно-выразительного графического образа [7; 8; 10].

Рисование на темы, предлагаемые воспитателем, не исчерпывает всех накопленных детьми впечатлений от окружающей жизни, литературных произведений, просмотренных спектаклей. Этих впечатлений очень много, и они находят отражение в рисунках по замыслу. Рисунки становятся разнообразнее, отражают более широкий круг явлений. По этому поводу А.Михайлова отмечает, что данный вид рисования вызывает осмысленное изображение пространства, связность отдельных предметов между собой. Умение наблюдать, видеть, анализировать, овладение способами изображения и техническими приемами в предметном рисовании (с натуры, по памяти) положительно влияет на выполнение сюжетных рисунков [13].

Когда дети осмысливают способ расположения предметов в пространстве, они проявляют инициативу в передаче сюжета. «В процессе рисования дети свободно пользуются приемами закрашивания, усвоенными ими в предыдущей группе, выбирают цвета и оттенки» [9, с. 29].

Ограничение расположения изображений (неправильное руководство композиционной стороной рисунка) мешает развитию памяти, мышления, воображения, ведет к простому подражанию и, естественно, тормозит развитие творчества.

Выполнение сюжетного рисунка труднее тем, что здесь необходимо выразить отдельные сцены, события. Передать соотношение предметов, композиционно построить рисунок, связно и понятно передать содержание, самостоятельно найти приемы изображения на основе уже усвоенного.

Знание  приемов изображения ряда предметов  и способов расположения их в пространстве, умение подбирать цвета позволяют  детям правильнее передавать задуманное в рисунке [12].

Таким образом, рисование, лепка, аппликация, конструирование - виды изобразительной деятельности, основное назначение - образное отражение  действительности. Изобразительная  деятельность – один  из самых интересных видов работы  для детей старшего дошкольного и младшего школьного возраста. Изобразительная деятельность ребенка, которой он только начинает овладевать, нуждается в квалификационном руководстве со стороны взрослого. Она должна носить эмоциональный, творческий характер.
Наблюдая за работой педагогов и воспитателей, обратила внимание на сложности в организации процесса изодеятельности с детьми, особенно с  дошкольниками. Так как процесс подготовки к занятию требует ряд организационных мер: подготовки кабинета, рабочего места каждого ребёнка, материальной базы (карандаши, краски, кисти нужных размеров, цветная бумага, картон, клей, пластилин и др.), наглядного иллюстративного материала, соответствующего возрасту, выбора форм, методов, средств изодеятельности и др. Также процесс работы с детьми  по изодеятельности сопровождается определёнными мерами последействия: мытьём рук (дети пачкаются), приведением в порядок рабочих мест ребёнка (мытьём столов, оттиранием пластилина, подтачиванием карандашей и т.д.). Педагогам легче организовать игровые развлекательные занятия, не учитывая положительные моменты изодеятельности: повышение навыков изобразительного творчества детей; развитие восприятия, внимания, памяти, воображения; развитие творческой личности.

На занятиях рисованием, лепкой, аппликацией дети старшего дошкольного и младшего школьного возраста научаются бережно относиться к художественным материалам, у них формируются навыки культуры трудовой деятельности: планирование будущей работы, самоконтроль за своими действиями в процессе выполнения работы. 

Стремление достичь качественных результатов говорит об их настойчивости, способности к преодолению трудности.

 При выполнении коллективных работ дети обучаются способам сотрудничества: договариваются об этапах работы над общей композицией рисунка, лепки, аппликации, конструировании.

Изобразительная деятельность детей в целом, рисование в частности, теснейшим образом связаны не только с отдельными высшими психическими функциями (восприятием, вниманием, памятью, мышлением, речью, воображением), но и с личностью в целом. В ней проявляются интересы ребёнка, темперамент, некоторые половые различия.

         Через изодеятельность происходит осознание наличия разных эмоциональных состояний у детей и умение выражать свои эмоции и чувства; развитие эмоционально-волевой сферы ребенка и реализация помощи ему в выражении своих чувств; развитие и укрепление внутреннего «Я» ребенка; возможность развития психологических основ личности; развитие креативности; раскрытие важных сенсорных каналов ребенка.
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