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Цвет, как художественно-эмоциональное средство образной трансформации скульптуры
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Почти вся скульптура нового времени (за исключением фарфора и майолики) делается однотонной, ровно окрашенной (тонированный гипс, патинированная бронза), или имеет естественный цвет материала, из которого она выполнена (мрамор, дерево, гранит). Мы так привыкли к тому, что скульптура одноцветна, что всякую попытку раскрасить ее готовы считать проявлением безвкусицы. Между тем не надо забывать, что 
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египтяне, и древние греки раскрашивали свои скульптурные произведения.
В эпоху эллинизма (III - I века до н. э.) еще продолжали применять расцветки. В древнем Риме можно было встретить сочетание белого и цветного мрамора, золоченого дерева имрамора, хотя в основном римская скульптура стала уже одноцветной. В средние века, в эпоху Возрождения и барокко раскраска применялась в деревянной скульптуре.
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 При звуках фразы "Античные скульптуры" перед глазами моментально встает какой-нибудь воин, земледелец или Венера Милосская с белоснежной кожей, волосами, и вообще вся целиком белоснежная. Страшно подумать, но такая глобальная вещь, как цвет античных древнегреческих статуй, практически до сегодняшнего дня ошибочно считалась давно разгаданной. Оказалось, это все совсем не так, как ошибочно считалось.
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4. Император Август, мраморная статуя из Прима-Порты. Воссозданный в цвете.

Современная техника, названная "Raking Light", даёт возможностьявно заметить мельчайшие фрагменты пигментов краски, а также всевозможные варианты прикосновения людей к скульптуре. Эта техника заключается в освещении скульптур или картин светом ультрафиолетовой лампы, направленной практически параллельно поверхности, таким образом происходитвыявление цвета пигмента на статуе.Темно-синий цвет дает совершенно другой эффект, нежели золотой. Ученые-исследователи уже умеют разбираться в этом. Они видят реакцию химического состава пигмента на ультрафиолетовый свет и подбирают состав этого пигмента, путем долбления раковин, камней, цветов, перетирания трав и специй - получают красители теми самыми античными путями.
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Расцвет русской деревянной скульптуры пришёлся на эпоху барокко. Именно в это время пластика дерева появляется в иконостасе, и деревянные образы словно оживают, становятся динамичными. В этих скульптурах дерево служит лишь основой для левкаса и красочного слоя.
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Несмотря на прекрасную резьбу, тонко проработанную, тщательно выделанную форму - это лишь этап в создании образа, и художник непредполагалотделкидеревянной поверхности как конечного декоративногорешения.
В отличие от церковной полихромной скульптуры, анонимной, тесно связанной своим происхождением с иконой и с интерьером церкви, подчиненной общему замыслу, в авторской скульптуре на первый план выходит индивидуальность.

Скульптура конца XIX — начала XX вв. отмечена повышенным интересом ее создателей к цвету. Поиски в пластике сопровождались использованием тончайших тонировок, начиная от морилки, акварели и кончая карандашом, пастелью. Часто использовали не «классические» материалы (не поддающиеся четкому определению красочные массы), которые в момент создания скульптуры по тем или иным причинам представляли интерес для автора. Фактура, природные качества материала, даже его дефекты, текстура дерева, втирание тех или иных красителей, тонировки, подрисовки,патинировка приобретали важное значение в создании пластического образа. 

Так, например, великий русский художественный критик В. В. Стасов считал, что расцветка скульптуры усиливает ее реалистическую выразительность. Известен бюст Стасова работы М. М. Антокольского, раскрашенный И. Е. Репиным. В защиту цвета в скульптуре, что усилило бы ее декоративные возможности, не раз выступала В. И. Мухина.
Подцвечивал свои работы С. Т. Коненков, используя красноватый тон для большего выявления углубленных теневых мест фигуры и создания ощущения сверхобъемности при совершенстве и правильности скульптурных форм.
Иногда в ходе работы он использовал цвет как равнозначное с пластикой средство выражения, создавался пластический образ, а потом для акцентирования каких-либо частей, с целью придания большей выразительности скульптура раскрашивалась. Он закрашивал какую-либо часть скульптуры, потом продолжал резать. Цветовой тон в данном случае затемнял одну плоскость для большей выразительности другой.
Его желание придать большую выразительность образу путем использования цвета наиболее ярко выявилось в скульптуре "Стрибог", где значение цветового решения по своему масштабу поднимается до уровня картины. Можно рискнуть сказать, что в какой-то мере при всех достоинствах пластической моделировки объемов форм живописная функция здесь, если не преобладает, то, во всяком случае, имеет крайне важное значение.

Следует все же сказать, что к проблеме раскраски скульптурного произведения надо подходить очень осторожно, так как сложившиеся традиции одноцветной пластики воспитали в нас определенное понимание прекрасного в скульптуре.
Особую нишу в области цветной объёмной пластики занимает народная декоративная игрушка. Промысел зародился в далеком прошлом. Издавна мастераделают себе на потеху да детям на забаву веселые яркие игрушки. Народная игрушка образна, красочна, оригинальна по своему замыслу.Она доступна детскому восприятию, так как несет в себе понятное детям содержание, которое конкретно и лаконично. Это знакомые детям сказочные образы, люди и животные, выполненные из дерева или глины.Яркая и своеобразная роспись игрушек неотъемлемая их часть.
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Узор часто геометрический, состоящий из клеток, полосок, кругов, крупных пятен,штрихов, крапинок, ромбови т.д., а также используется золотая и серебряныекраски. Игрушки расписываются на красно-коричневом фоне обожжённой глины или белятся мелом, разведенном на молоке, а затем расписываются красками.
Именно с игрушки начинается дальнейшее развитие ребёнка в области скульптуры. Детям близка её миниатюрная пластика и простая декоративная роспись. Подражая этой росписи, но безусловно создавая своё, они учатся трансформировать созданный образ в яркий, эмоционально-завершённыйобъект.
Детям всегда нравится раскрашивать, а раскрашивать свои собственные объёмные работы вдвойне. Краски – это всегда чудо. Приятно превратить свое изделие из серой однотонной глины в яркое и радостное. Это является одним из весомых стимулов к началу и завершению детьми собственной глиняной работы.
Но роспись красками не ограничивается только глиняной игрушкой, она выходит за пределы этого. Раскрашивание может применяться также и в любой учебной композиции будь то круглая скульптура или рельеф. Такая работа привлекает большее внимание своей эмоциональностью и завершённостью. На мой взгляд, было бы ошибочно считать скульптуру областью искусства,в которой нет места для цвета. Напротив, внося в скульптуру краски, появляется совершенно иное искусство, эмоционально насыщенное и острое. Именно детей нельзя ограничиватьв применении цвета в области объёмной пластики. Они ещё не знакомыс традициямимонохромной скульптуры, и не считают её раскрашивание проявлением безвкусицы. Поэтому не следует сдерживать их искренний порыв, с помощью цвета,обогатить и наполнить свою скульптурную работу новым эмоциональным содержанием.

1. Рамсес II 1279 – 1213 до н.э. 19 Династия, Египет. Цветной рельеф.





2. Царица Нефертити. Ок. 1360 до н.э. Известняк, высота 50 см.





3. Троянский лучник (Парис, вероятно) на западном фронтоне храма Афины Афайи на о. Эгина. ок. 490-480 до н.э., мрамор, общая высота ок. 147 см. Воссозданный в цвете.





6. Святитель Никола Можайский. Русский Север. Конец XVII – начало XVIII в.











7. С.Т. Конёнков. Стрибог.1910г.





9. Каргопольская игрушка








12. Каретникова Алина «Кролик»





11. Шелогаева Ольга «Чижик-Пыжик»





10. Пименова Анастасия «Девушка»





5. Деревянная скульптура св. Параскевы. Конец XVII —начало XVIII вв.








8. Дымковская игрушка  














