Шубина Е.В.,
 учитель МХК, кандидат философских наук, 
доцент, учитель МХК. 

Шулецкая М.Я., 

 учитель  ИЗО высшей категории, 
заместитель директора,

 ГБОУ СОШ № 253 Приморского района 

Санкт-Петербурга имени капитана 1 ранга П.И. Державина

 Характер влияния образного мышления на результаты мыслительной деятельности человека и продуктивность интеллекта
«Преемственность этапов развития интеллектуальных характеристик образного мышления на уроках изобразительного искусства (5 – 7 классы)  и мировой художественной культуры (9 – 10 классы)»

«Думай иначе! Никогда не опускайтесь  до фразы «… и я тоже»».
Стив Джобс «От первого лица» («Олимп-Бизнес», 2012, с. 103)
Введение:
Сегодня, когда финансовый  приоритет специальностей в сфере компьютерных технологий и информационных систем – неоспорим, сознание  многих и детей и взрослых, так называемых «пользователей»,  перестало «прочитывать» гуманитарную сферу и сферу искусства как составную часть концепции профессионализма!
Однако серьезные исследования подтверждают,  что  при  условии  достаточного уровня   формирования   интереса  ко  всем  областям  искусства  и  культуры  стимулируется  продуктивность интеллекта человека, сгармонизированная  работа полушарий головного мозга.  Доказано, что существуют  определенные  связи  между  активным  интересом  человека  к  искусству  и  развитием  его  основных  личностных  интеллектуальных потенциалов:  познавательного,  творческого,  ценностно-ориентационного,  эстетического. Это так же подтверждается материалами биографии многих великих людей. 
Конкретная педагогическая практика показала, что особенное внимание учащихся привлекло мнение основателя «Apple» Стива Джобса.

Привлечение в «соавторы» идеи Стива Джобса дало прекрасный результат. Знакомство с книгой автобиографа Стива Джобса Карен Блюменталь  «Стив Джобс. Человек, который думал иначе» (М., «Астрель», 2012), где автор  раскрывает художественные пристрастия Стива Джобса, например: В.Шекспир, И.С.Бах («2-й Брандербургский концерт»), Пабло Пикассо оказало серьезное влияние на разворот осознания учащихся в сторону художественной сферы и такого предмета как мировая художественная культура (МХК). Особый интерес у школьников вызвали страницы, где показано как влияла на технический гений Джобса дружба с музыкантом и виоланчелистом  Йо-Йо-МА и общение со знаменитым дизайнером Исайя Маяки.  
Мы сознательно при чтении книги  сделали акцент на позицию самого Стива Джобса. Учащиеся увидели,  насколько  высоко оценивал Джобс  место искусства в своих инновациях. «Необходимо вкладывать душу в предмет». А  это, как мы понимаем,  невозможно без занятий литературой, живописью и музыкой.
Сегодня мы имеем тенденцию не только  к  рациональному  обоснованию  высших  человеческих  ценностей, но к  расхождению  путей  искусства,  науки  и  нравственности  и,  как  следствие,  к  дезинтеграции  внутреннего  мира  личности  –  ее  познавательных,  эстетических,  нравственных  сил  и  способностей.  Взаимосвязь  и  соотношение  между  добром,  истиной  и  красотой,  между  нравственным,  умственным  и  эстетическим  развитием  непросто  складывается  в  духовной  жизни  людей.         Нравственность,  несомненно,  является  сердцевиной  духовности,  а  рациональное  знание  дает  истину  и  правый  путь,  когда это  связано  с  воплощением  добра  и  красоты.  Очень  верно  по  этому  поводу  сказал  Н.А.  Бердяев:  «Я  всегда  сознавал,  что  познаю  не  одним  интеллектом,  не  разумом,  подчиненным  собственному  закону,  а  совокупностью  духовных  сил,  также  своей  волей  к  торжеству  смысла,  своей  напряженной  эмоциональностью».  
Сегодня,  когда  возрастает  роль  интеллектуальных  факторов  в  жизни  общества  и  творчества  во  всех  сферах  человеческой  деятельности,  необходимо  соотнесение  творческого  процесса  с  мерой  человека,  включение  в  систему  нравственного  регулирования. Сохранение нашего образа жизни и нашей будущей безопасности зависит от наиболее важных ресурсов нашей нации: от наших интеллектуальных и особенно от наших творческих способностей. 
 Поэтому перед  современной  школой  стоит  задача:
-   развития  высших,  продуктивных  качества  мышления учащихся,  подчиняя  их  ценностям  гуманизма; 
- преодоления  механистического  понимания  умственного  развития,  которое  характеризуется  сведением  мышления  к  функционированию  уже  готовых  знаний.

Цель данной статьи на конкретных примерах педагогической практики подчеркнуть характер влияния образного мышления посредством изобразительного искусства на результаты мыслительной деятельности  и продуктивность интеллекта учащихся.
Современная  психология акцентирует, что для достижения своих целей  человеку сейчас едва ли не самое важное – уметь ладить с людьми. Ученые доказали, что  понимать чужую реакцию и уметь ее предсказывать, договариваться и сотрудничать, быть приятным для окружающих – один из факторов успешности в жизни. И, к сожалению, это получается далеко не у всех!
Статистика подтверждает, что каждый десятый ребенок имеет плохое чувство личного пространства, не умеет установить зрительный контакт, не умеет начать, поддержать и, часто, вовремя закончить разговор и общение. Многие подростки не владеют знаниями истолкования выражения лица собеседника. Одним словом, опираясь так же и на нашу педагогическую практику, можно констатировать невосприимчивость учащихся  к невербальным сигналам (образу, звуку).
Именно этот психологический вакуум заполняют в школах предметы художественного цикла (ИЗО и МХК). К сожалению, в большинстве случаев, это недооценивается и, как правило, данные предметы занимают последние места не только в сознании учащихся и их родителей, но и администрации образовательных учреждений и учителей-предметников других дисциплин. Это выражается и в сетке занятий, и в отношении к предмету у учащихся, как к «отдыху» между другими предметами, и в реакции родителей на баллы по предмету, которые их не устраивают. 
В то же время,  именно на  уроках ИЗО и МХК, где превалирует  образное мышление, материалом для решения задач являются зрительные и слуховые образы, которые способствуют переключению активности левого и правого полушария головного мозга в процессе работы на уроке.  Зрительные и слуховые образы либо извлекаются из памяти, способствуя ее развитию, либо воссоздаются воображением, повышая продуктивность интеллекта учащихся. Побуждая учащихся к созданию образов на основе восприятия объектов мировой художественной культуры (5 – 6 классы)  или на основе прочитанного текста (9 – 10 классы), помогая создавать учащимся схематические и символические изображения объектов познания,  педагог развивает образное мышление учащихся. Значение образного мышления заключается в том, что с его помощью полнее воспроизводится разнообразие характеристик объекта, происходит установка необычных сочетаний предметов и их свойств.
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      Рисунок 1. В  траве.   Шулецкая Василина  7 класс   
Что может вызывать сомнения с позиции учителей-предметников иных дисциплин и родителей? 

Дело в том, что образное мышление, являясь отражением связей и отношений с помощью содержащихся в памяти образов предметов и явлений, которые в прошлом включались в деятельность ребенка, исключает стереотип доминирование  знания. Более того, для  продуктивного  умственного  процесса  не  обязательно,  чтобы  каждая  идея  была  правильной.  И это не согласовывается с доминирующей, и у детей, и у взрослых,  образовательной позицией, что «пятерка» - это правильный ответ и апробированное знание.
Со своей стороны, учителя ИЗО и МХК всячески пытаются объяснить и учащимся, и родителям,  что эвристическое мышление, как результат их педагогической практики, это продуктивное мышление, которое в последующем поможет учащимся  в решении нестандартных задач и приведет к новым познавательным результатам. Доказано, что  образная логика имеет эвристический характер, часто приводящий к интуитивным решениям, что повышает продуктивность интеллекта человека!
       Как это происходит? Продуктивное мышление обладает способностью к свертыванию длинной цепи рассуждений и замене их одной обобщающей операцией. Процесс свертывания мыслительной операции – это частный случай проявления способности к абстрагированию и использованию более емких  в информационном отношении символов. 
На базе практически-действенного мышления, где доминируют действия с предметами (фигурки из пластилина, работа с красками, графическая работа – уроки ИЗО основной школы) возникает наглядно-образное мышление (оперирование наглядными образами в уме – уроки МХК основной школы). И, как результат, в старшей школе на уроках МХК проявляется высшая ступень мышления – отвлеченное, абстрактное мышление.
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	Рисунок 2.  Сирень.  

Васюкова М. 1 класс 
Рисунок по представлению
	
	Рисунок 3. Цветы в вазе.

Васюкова М. 7 класс
Рисунок по представлению




        Существенной  чертой  продуктивного  мышления  является  способность  переноса  знаний  и  умений  в  новую  ситуацию,  видение  новой  проблемы  в  знакомой  и  нестандартной  ситуациях. 
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	Рисунок 4, 5, 6     Космос.     Учащиеся 6 -7 классов


Именно этого, необходимости подготовки ребенка к выживаемости в быстро изменяющемся социуме, требует от учителей ФГОС. И, к сожалению, по объективным причинам, это не является целью ни математики, ни физики, концентрирующихся на предметном материале будущих специальностей. То есть эти дисциплины готовят «специалиста», а ИЗО  и МХК пытаются «научить ребёнка нестандартно мыслить, быть творцом,  быть успешным и уникальным, счастливым в своем творчестве, а значит  быть  здоровым»! 
             В последнее время специалисты в области математики говорят о том, что одна из их задач – научить ребенка не только логически мыслить, но общаться друг с другом, используя логические построения. Но, и в этом случае, авторы считают, что главное в общении – это эмоциональная открытость, настроенность на радость беседы. В то же время, никто не отрицает пользу логики в деловой коммуникации: финансовых  переговорах, торговых сделках. Авторам хотелось бы, с этой позиции, разделить, если можно так выразиться, «зоны  педагогической ответственности».
 Итак, согласимся, что продуктивное мышление – это умение  отделять  специфический  аспект  проблемы  от  неспецифического аспекта,  переносимого  в  другие  области.  Поиски  аналогий  –  это  и  есть  выработка  обобщающей  стратегии,  необходимое  условие  переноса  навыка  или  идеи, а, следовательно, рост продуктивности интеллекта. Новое знание  выходит  за  рамки  ощущений  и  восприятий,  надстраивается  над  ними  и  представляет  собой  настоящий  интеллектуальный  продукт. 
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	Рисунок 7. Время.

Казунко Мария 6 класс
	
	Рисунок 8.  Время

Багдасарян Давид  6 класс


            Продуктивное  мышление  отличает  синтетический  характер,  сочетание  в  нем  понятийных,  образных  и  эмоциональных  компонентов. Особую  роль  в нем  играет  ассоциативность  и  метафоричность.  Продуктивная  мысль  неотделима  от  чувственного  волнения,  эмоционального  переживания. Именно поэтому приоритет ее развития находится в художественной сфере образования и нигде иначе.

 Не стоит забывать, что мышление не только теснейшим образом связано с ощущениями и восприятиями, но оно формируется на их основе. Переход от ощущения к мысли  - сложный процесс, который состоит, прежде всего, в выделении и обособлении предмета или признака его, в отвлечении от конкретного, единичного и установлении существенного, общего для многих предметов.  Именно на уроках МХК появляется шанс активизации творческих мыслительных возможностей посредством  целенаправленной стимуляции ассоциативных образов (воображения). И не стоит забывать, что, согласно европейской классификации,  развитие интеллектуального потенциала учащихся  (в частности воображения, или эмоциональный интеллект (EQ)), признано основным критерием интеллектуального развития.
Опираясь на тот факт, что предметы и явления  окружающего мира обладают такими свойствами и отношениями, которые можно познать непосредственно, при помощи ощущений и восприятий (цвета, звуки, формы, размещение и перемещение тел в видимом пространстве),  мы  можем сделать следующий вывод. Мы можем утверждать, что  реальный процесс мысли  - это всегда процесс не только познавательный, но и эмоциональный.
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Рисунок  9.  На ярмарке.   Зубкова Анна 6 класс    

Мышление - высшая ступень познания человеком действительности. Чувственной основой мышления являются ощущения, восприятия и представления. Через органы чувств - эти единственные каналы связи организма с окружающим миром -  поступает в мозг информация. 

 На уроках ИЗО и МХК доминирует функционирование наглядно-образного мышления -  вида мышления, характеризующегося опорой на представления и образы. Функции образного мышления связаны с представлением ситуаций и изменений в них, которые человек хочет получить в результате своей деятельности, преобразующей ситуацию.

На наш взгляд именно уроки ИЗО и МХК имеют  ряд преимуществ в развитии творческого начала  школьника перед предметами иных направлений. 
Например, противоречие в движении мысли, возникающее при взаимодействии ребенка (субъекта) с картиной  или скульптурной композицией (объектом) и является источником и мотивационной основой продуктивной умственной деятельности. Именно «чувствительность  к  противоречию»  является  основным  критерием  продуктивного  мышления.

С другой стороны, взглянем на особые «возможности» педагогов  ИЗО и МХК с позиции  развития творческого мышления учащихся:
 -  оригинальность решения проблемы (5-7 классы);

-  семантическая гибкость (видеть объект под новым углом зрения) (5 - 8 классы);
 - адаптивная  гибкость (изменение  объекта в его познании) (9 -10 классы);

- семантическая гибкость (продуцирование идей в неопределенных ситуациях) (9-10 классы)           
Кроме того, при  развитии  у ребенка  продуктивного  мышления   важно учитывать  наличие   у него эстетически  развитого  чувства  восприятия  действительности,  которое  вырабатывает  умение  видеть  за  частным  более  общее,  значительное,  в  единичных  проявлениях  жизни  раскрывать  ее  закономерности. 
Это  позволяет  охватить  предмет  или  явление  во  всей  целостности.  Исследования  и  педагогическая практика  дают  основания  утверждать,  что  художественная  деятельность  ребенка,  основанная  на  эстетических  принципах,  стимулирует  развитие  определенных  интеллектуальных  и  творческих  возможностей,  сказывающихся  на  успешности  его  умственной  деятельности в целом! 
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	Рисунок 10. Портрет друга
	
	Рисунок 11.   Портрет одноклассницы

	  Шулецкий Роман 8 класс


В центре педагогической практики педагогов ИЗО и МХК лежит работа с воображением (создание образов, которые ранее не воспринимались учащимся). Она занимает доминирующее место в работе педагогов, например:

- сказочные образы, например, древнегреческих героев, русских богатырей, Змея  Горыныча, сказочных птиц Сирин и Алканост, «Добро и зло» и т.д. (5-6 классы);

- образы будущего, например, город, автомобиль ХХII века (7-8 классы);

- исторические образы, например, человек каменного века или саблезубый тигр.
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	Рисунок 12.
Птица Сирин

Андреев Максим 6 класс
	
	Рисунок 13.
Мифы Древнего Египта

Смирнова Анна 6 класс


	
	Рисунок 14.
Мифы Древней Греции

Остапов Семён 6 класс




В развитии воображения учащихся используются различные  методы, например:

- агглютинация – соединение любых качеств и  частей в единый, иногда   причудливый образ, часто далекий от реальности («Избушка на куриных ножках» в 5 -6 классе);

- акцентирование – выделение в имеющемся образе какой-либо части, детали и
возведение ее в ранг доминирующей (карикатуры и шаржы) (9-10 классы);
- типизация – из конкретных образов выделяются наиболее характерные, значимые качества и на их основе создается новый образ (новый образ – результат самостоятельной творческой деятельности учащегося, то есть продуктивное мышление, как это было в работах  кубизма и абстракционизма).

Развитие воображения осуществляется на уроках разными средствами,         например, рисование по замыслу и воображению на основе литературного, исторического материала, под впечатлением музыки, просмотра художественных произведений, игровая и аналитическая деятельность на уроке. Всегда это должен быть эмоциональный всплеск, работа должна захватить ребёнка, создать вихрь впечатлений, эмоциональный отклик, тогда появится интерес и желание творить, появятся новые идеи.
Исходя из того, что преобладающую роль в образном мышлении играет правое полушарие человека,  на уроках МХК в старшей школе  широко используются словесные конструкции в формировании и преобразовании образов, а также внедряется практика использования  учащимися отвлеченных понятий. В процессе выполнения работы включается в работу левое полушарие головного мозга. Неоднократный переход от эмоционального восприятия к практической деятельности в течение урока позволяет сгармонизировать работу обоих полушарий головного мозга, что даёт ему возможность активно функционировать, а это развивает детей и увеличивает их умственные способности многократно.
           Таким образом, мы видим, что продуктивное  мышление  характеризуется  цельностью  восприятия  действительности.  Без  этой  способности  мышления  не  удается  взглянуть  на  проблему  под  новым  углом  зрения,  увидеть  новое  в   известном  знании.

В продуктивном мышлении полно проявляются интеллектуальные способности и творческий потенциал учащегося. Творческие возможности получают выражение в быстром темпе усвоения знаний, в широте их переноса в новые условия, в самостоятельном оперировании ими. И именно теперь мы можем констатировать развитие мыслительной деятельности школьников.
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	Рисунок 15. Средневековый город

Антонов Сергей  6 класс
	
	Рисунок 16.   Расхитители гробниц.
Волков Георгий  5 класс




Хочется сделать акцент на условиях   развития творческого процесса на уроке ИЗО и МХК,  где данные  условия  более достижимы, чем на уроках математики и физики в силу их специфики, например:

-  преодоление стереотипности мышления (не поощрение повторяющегося удачного опыта как тормоза);

- создание позитивного эмоционального фона (нейтрализация опыта предыдущих неудач);

- поиск индивидуальных уровней оптимальной мотивации и оптимального уровня эмоционального возбуждения учащихся.
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Рисунок 17.   Птица на окне.   Калягина Елизавета 7 класс
Не секрет, что пути развития мышления, осуществляющиеся на предметах ИЗО и МХК учитывают и общую методологическую специфику, а именно:

- мышление начинается с вопроса, а, значит, надо учить умению задавать вопросы;

- тренировка гибкости ума: игры, ребусы, логические загадки;

- развитие умения рассматривать картины, замечать новое в привычных предметах и ситуациях, видеть предмет и явление с различных сторон;

- необходимо развивать связь мышления и речи, так как лучшее понимание зависит от умения изложить материал другому человеку (дискуссии, решение парадоксальных задач);

- использование письменной речи как составной части развития мышления: 
· Уроки ИЗО из цикла «Неповторимая вязь кириллицы. Буквица славянская» (происхождение славянской письменности от рун до кириллицы, знакомство с уставом, полууставом, скорописью.  
· На уроках МХК - сочинения, анализ и составление рассказа к картинам;

        Важной составной частью образовательного процесса является его оценочная составляющая. К сожалению, по мнению авторов,  пятибалльная система практически не дает возможности реализовать требование ФГОС о том, что каждый ребенок, на каждом уроке должен чувствовать свою успешность, ощущать рождающиеся в нем новые творческие возможности.
       В этой связи была разработана авторская система критериев оценки  трехуровневого творческого развития трехуровневого  личности учащегося на уроках ИЗО и МХК.
	Критерии оценивания
	Уровень 1:
Обеспечивает выживание в социуме
	Уровень 2:
Способствует продвижению по социальной лестнице
	Уровень 3:
Уровень достижения личностного развития

	1.Степень самореализции учащегося
	1.Отсутствие личностного развития и сформулированной жизненной цели.
2.Наличие жизненной цели обеспечивает сильная внешняя мотивация (например, школьные оценки или различные формы домашних наказаний).


	1.Отсутствие личностного развития и сформулированной жизненной цели.
2.Начало развития индивидуальных способностей и интересов.

3.Попытки осмыслить свои жизненные цели.

4.Переход к постановке проблем и вопросов.
	1.Переход  учащегося на уровень личностного развития посредством формулирования жизненной цели и путей ее достижения.


	2.Источники развития личности учащегося

	1.Саморазвитие выступает как «механизм защиты» от санкций социума.
2.Переход саморазвития во внутреннюю мотивацию (развивается процесс нейтрализации внешнего давления).


	1.Саморазвитие трансформируется в «механизм адаптации» и осмысленную социализацию.
2.Начало процесса осмысления своего «Я» (становление доверия к себе как индивидуальности).
	1.»Поиск» и «исследовательская деятельность» становятся органической частью процесса познания учащегося.
2.Включается важнейшая функция познания – прогностическая

	3.Границы интеллектуального потенциала учащегося
	1.Отказ от стереотипного мышления.
2.Отрицание необходимости коррекции своего «Я» в соответствии с предлагаемыми стандартами и идеалами.

3.Первый опыт самоанализа и признание его необходимости.


	1.Активизация интеллектуального начала.
2.Возрастание интереса к своему «Я».

3.Углубление процесса поиска учащимся своих ответов на социальные вопросы.
	1.Инновационное отношение учащегося к окружающему миру.
2.Адаптация к новому посредством креативного поиска.



	4.Степень развития коммуникативной составляющей
	1.Появляется способность слышать других людей.
2.Учащийся начинает слышать собственное «Я».

3.Развивается умение «доставить» свою информацию обществу.


	1.Коммуникация становится составной частью успешности действий учащегося.
2.Учащийся осознает связь процесса познания, общения с педагогом  и результатами действия
	1.У учащегося рождается чувство осознанной сопричастности к семье, к друзьям, к школе, к Санкт-Петербургу, к России.


	5.Степень развития мотивационной составляющей
	1.Формирование умения противостоять мировоззренческим стереотипам.
2.Формирование механизма контроля над инстинктивными потребностями (социализация).

     
	1.Активизация мотивирования учащегося на социальные потребности: познание, самореализация, эстетические потребности …
2.Усиление интереса к пониманию чужих мотивов действия.
	1.Устранено большинство факторов, ограничивающих развитие личности учащегося, например: психические комплексы, различные фобии …

	6.Границы процесса самопознания учащегося 
	1.Попытки отказа от образа своего «Я» как обобщенного стереотипа.
2. Начало построения образа своего «Я» на основе самоанализа.
	1.Создание собственного творческого 
 автопортрета.

2.Формирование личного идеала.

3.Доминирование в познании поисковых вопросов – «почему», «зачем», «с какой целью»
	1.Сознательное конструирование учащимся направления развития своего «Я» с расчетом на последующую взрослую жизнь.


	7.Степень развития креативных способностей учащихся
	1.Осознанный подход к своему «Я» под давлением обстоятельств: увлечения, способности …

	1.Определение учащимся доминирующего направления развития креативного «Я» (индивидуальная образовательная программа по ряду предметов – ИОП).
2.Начало  реализации креативного «Я» в форме индивидуального образовательного маршрута – ИОМ.
	1.Жизнь учащегося разворачивается как процесс реализации своего призвания!
2.Учащийся становится личностью, стремящейся сделать что-то свое, новое, оставить свой след в этом мире. Однако, при этом, он старается понять,  в каком мире он живет!




Таблица.   Критерии оценки трехуровневого творческого развития личности учащегося на уроках ИЗО и МХК.   Автор - Шубина Е.В.
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Рисунок  18. Мой мир. Яшенкова Оксана 7 класс
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