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Организация работы с природным материалом как средство формирования родственной причастности к природной среде

В течение многих лет в нашей школе сложилась традиция проведения выставок детско-взрослых декоративно-прикладных работ из природного материала. Это мероприятие проводится ежегодно, в конце первой учебной четверти. Участвуют в этих выставках учащиеся младших классов и члены их семей. Хочется отметить, что в процессе подготовки замысла изделия, дети вместе с родителями много времени проводят на природе, наблюдают за ее объектами, отмечают характерные особенности природного материала: листьев, семян, плодов, веток и сучьев. Образ создаваемого изделия формируется постепенно, в процессе обсуждения и наблюдения. В рождении декоративно-прикладных художественных образов важную роль играет такое качество детей, как воображение. В ходе общения с природной средой оно, несомненно, развивается, с каждой новой выставкой, представляемые работы становятся все более совершенными, оригинальными, способными заинтересовать и удивить зрителей.
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	Рис.1. Подсолнух
	Рис. 2. Золотая осень
	Рис. 3. Ветка


В ходе выполнения изделия в материале дети находятся в тактильном контакте с природными объектами, ощущают их различную фактуру. Юные дизайнеры чувствуют необыкновенный запах опавших листьев, удивляются их разноцветными красками, проникаются ощущением причастности к каждой частичке своей работы. 
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	Рис. 4. Дракон
	Рис. 5. Рыбка


Наши многолетние наблюдения показывают, что дети, имеющие практику работы с природным материалом, никогда не нарушают правила поведения в парках и скверах, любят ухаживать за растениями, как в классе, так и на пришкольном участке. Они понимают, что слово «экология» - это очень важное понятие, что охрана природы – это задача каждого.
