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О необходимости согласования политики на федеральном и региональном уровне.

Те, кто занимается бизнесом больше десяти лет, помнят, какими обременительными были налоги для малого бизнеса. Предприятиям ничего не оставалось другого, как в большей или в меньшей мере уйти в тень, чтобы сохранить бизнес. Про тот период можно с полной ответственности сказать: «Кто соберет все налоги, тот уничтожит страну». 

Возможно, настойчивые рекомендации МВФ повысить собираемость налогов, преследовали именно эту цель. Впрочем, уровень компетентности западных экспертов наглядно продемонстрировали и проблемы с ЕС и финансовый кризис. 

Ценой больших усилий, в первую очередь таких организаций, как Торгово-промышленная палата РФ, Деловая Россия и ОПОРА России, удалось налоговую нагрузку привести к сравнительно «безопасному» уровню. Была проведена огромная работа, которая встретила понимание и у депутатского корпуса и в Администрации Президента В.В. Путина.

И вот тогда доходы в бюджет Санкт-Петербурга от малого бизнеса с 18% поднялись до 24-26%. И на этом все замерло.

Сразу же после снижения налогов стремительна начала расти арендная плата за помещения, которые находятся в госсобственности. В итоге, аренда полностью поглотила те плоды, которые принесло снижения налогов. 

Весь эффект, достигнутый государственной политикой на федеральном уровне, оказался аннулированным на региональном уровне. И рост доходов в бюджет практически прекратился. Колебания этой величины находятся скорее в рамках погрешности счета, чем под влиянием конъюнктуры. 

Только один этот пример показывает, как остро стоит вопрос о согласованности федеральных и региональных мер. 
Несколько тел назад тогда еще Спикер Совета Федерации С.М. Миронов предлагал ввести оперативный мониторинг действия законодательства. Это – очень полезная и даже необходимая сегодня вещь. 

Если федеральный центр декларирует цель какой-то своей меры, регионы не должны препятствовать ее достижению. А если обстоятельства все же вынуждают регион принять такие меры, это надо согласовывать с федеральным центром. В этом случае федеральный центр может принять со своей стороны те или иные шаги к тому, чтобы возможность достижения заданной цели сохранялась на том же уровне. 

У такой практики есть и еще одно существенное достоинство – у федерального центра будет полное представление о ситуациях в регионах, где подчас могут вызревать самые неожиданные ситуации, как, например, с резким ростом оплаты услуг ЖКХ. 

Проведение административной реформы не принесла особых плодов, значимого сокращения административного аппарата не произошло. Так, может быть, возможности этого аппарата направить в полезное русло – поручить ему вести такой мониторинг, о котором говорил С.М. Миронов.

Та или иначе, но согласование федеральной и региональной политики в малом бизнесе должно перейти на иной качественный уровень. Без этого застаревшую проблему развития малого бизнеса не решить.          

