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Математика личности

В ХХ веке интерес к человеческой личности, ее свойствам и качествам неуклонно рос. Это, очевидно, связано и с прогрессом знаний, и не в последнюю очередь - с чисто утилитарными целями в экономике и политике. Организация производства, торговля, в том числе и реклама, избирательные технологии демократического устройства, условия поведения человека в суперурбанизированной среде и множество частных обстоятельств, проистекающих из перечисленных факторов человеческой истории ХХ века, поставили наши знания о человеке в область приоритетных интересов науки. 

Уже в начале века на научном небосклоне вспыхнули такие звезды исследовательской практики как З. Фрейд и Ф. Ницше. И целые созвездия умов продолжали двигаться в безбрежных просторах этой актуальной темы, но по-прежнему тот свет, который они проливают, не достаточен, чтобы удовлетворить нас. 

Исследования продолжаются с неослабевающей интенсивностью, захватывая все более широкие круги специалистов. Не остались в стороне и специалисты ЗАО «Гуманитарный фонд», которые в середине 90-х гг. обратились к теории личности для решения задач управления бизнесом и разработок эффективных технологий маркетинга для нестабильных и кризисных ситуаций. Созданная в «Гуманитарном фонде» Теория отстранения* позволила по-новому увидеть проблему человеческой личности, что было отмечено и Государственным Экспертным советом в 1996 г. Разработанный также в «Гуманитарном фонде» Метод структурного анализа (подробнее см. «Интеллектуальная технология 21 века», журнал «Личность и Культура», №1-2, 2000 г.) позволил применить в познании природы личности иные по сравнению с имеющими широкое применение подходы. В частности был открыт путь к более широкому использованию математического аппарата. Ведь известно, что без Числа наука бессильна!

В этой статье авторы хотят поделиться некоторыми результатами своих опытов, которые если и не дают исчерпывающего ответа на поставленные вопросы, то могут показать, какие еще инструменты существуют для их решения. Авторы также позволили себе упомянуть о весьма смелых предположениях также для того, чтобы продемонстрировать, к каким неожиданным результатам может прийти исследователь на своем пути.

Не повторяясь по существу метода, который был описан ранее, отметим, что в данном случае задача сведена к тому, чтобы получить визуальный образ исследуемой ситуации и провести с элементами этого образа те действия, которые допускаются нашими современными представлениями о физической сущности реального мира. В качестве той ситуации, которая представляет интерес, выбраны некоторые аспекты ощущения личностью окружающего ее мира и главным образом другой личности. Визуальный образ такой ситуации показан на рисунке в виде системы координат. Внутренний мир личности и внешняя среда, внешний реальный мир разделены осью «Y». Направо от оси «Y» простирается сфера личных переживаний, всего того, что порождает жизнь личности: предметов и событий окружающего мира, состояния самой личности. Назовем эту часть рисунка областью субъективного. Слева от оси - по аналогии область объективного. Как соотносятся эти области, покажем на следующем примере. 
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Пусть в области объективного категория человеческой деятельности занимает по крайней мере в какой-то момент положение, отмеченное точкой До. На линии параллельной горизонтальной оси этой категории будет соответствовать точка Дс1 для пассивной личности и точка Дс2 для активной деятельной личности. То есть некоему объективному значению какого-либо фактора отвечают его субъективные ощущения личностью в соответствии с присущим ей характером. При этом расстояние от точки «0» до положения проекции выбранной точки области субъективного на оси ОС указывает на значимость того понятия, которому эта точка соответствует. Отрезок на оси ОС, равный О-Дс1, меньше, чем отрезок О-До, следовательно, личность недооценивает смысл деятельности. То, что отрезок О-Дс2 больше, чем О-До, указывает на то, что деятельности придано большее значение, чем это имеет место в 

реальном мире. Конечно, наши рассуждения в какой-то мере условны и содержание рисунка не вполне адекватно реальной действительности, но его главная функция - показательная. 

Если мы возьмем циркуль, установим его иглу в некоторой точке по оси «Y» и проведем круг, то получим ситуацию, которую можно назвать ощущениями (или представлениями) совершенно объективного человека, идеально справедливой и разумной личности. Всему, что она наблюдает во внешнем мире, в области объективного, отвечает совершенно адекватное субъективное представление. Как мы уже отметили, чем дальше от оси «Y», тем большее значение имеют те вещи и понятия, которые могут «олицетворять» те или иные точки в этих областях. Выберем на проведенном круге самые отдаленные точки и допустим, что они «олицетворяют» человека в реальном мире и ощущение себя личностью. Здесь мы имеем суперсправедливую и объективную личность, все представления которой симметрично, без искажений, как в идеальном зеркале, отражают реальный мир. И себе самой эта идеальная личность придает значения не больше, чем другой личности во внешнем окружающем мире. Это положение выражено на рисунке симметрично расположенными точками Ло и Лс.

Принципы Метода структурного анализа позволяют установить, в каком взаимодействии находятся два компонента в пространстве на данной схеме. Для этого воспользуемся законом всемирного тяготения, который устанавливает силу взаимодействия двух тел в пространстве:

    м1 * м2

    Ф = К  ---------   (1)    

   Д2
где Ф - сила тяготения, К - физический коэффициент, м1 и м2 - массы тел, Д - расстояние между телами. В нашей схеме Д равно двум радиусам «Р» того круга, который мы очертили. С учетом этого формула (1) принимает вид:

           м1 * м2

          Ф = К ---------        (2)

         (2Р)2 

Физическое содержание формул (1) и (2) заключается в том, что они позволяют оценить ВЕС или, используя более близкое к ситуации понятие, ВЕСОМОСТЬ какого-либо тела или его компонентов.

Если мы исключим из рассмотрения область субъективного, то в области объективного мы получим другую величину Ф, которую обозначим Фо:  

    м1 * м2

    Фо = К ----------  (3) 

     Р2
Чтобы сравнить величины Ф и Фо, разделим их друг на друга и получим:

Ф =  - Р2   =  Р2 = 1

                                       Ф0
        (2Р)2    4Р2    4
Интерпретируя отношение (4) не в физических категориях, а в психологических, получим, что восприятие даже суперсправедливой личностью значения другой личности, «весомость» этого значения в 4 раза меньше, чем это имеет место в действительности. Значит, любая наша проблема, задача, цель и прочее может быть воспринято другим человеком в «облегченном» в 4 раза состоянии. Это наилучший вариант. В действительности расстояние О-Лс существенно превосходит О-Ло, поэтому все, что касается нас лично, имеет во много раз меньшее значение для других. Из этого следует необходимое условие максимального сближения позиций для достижения общей цели, а ожидания того, чтобы наши проблемы были столь же близко восприняты другими, лишены всякого основания. 

До сих пор наши рассуждения не внесли ничего нового в наши представления, разве только появились какие-то числа. Но содержательная часть приведенной схемы (образа) гораздо полнее. Посмотрим, что происходит в состоянии нашего идеального человека, если по каким-то причинам расстояние О-Лс становится меньше «Р». Произойти это может только тогда, когда помимо объективных оценок у человека появляется мотив к сокращению этого расстояния.  Такой мотив может возникнуть только в эмоциональной сфере, например, из-за чувства дружбы. Если величина О-Лс меньше О-Ло, то это означает, что наша личность начинает ставить значение другого человека выше своего собственного.

По мере уменьшения величины отрезка О-Лс, возрастает сила Ф. Это позволяет сделать весьма важное наблюдение. Если в обычных условиях требуются затраты какой-то энергии на взаимодействие с другим человеком, то при уменьшении дистанции Д за счет роста величины Ф затраты энергии сокращаются, что равносильно тому, что личность начинает «подпитываться» энергией извне. Это остается не так заметно до тех пор, пока величина отрезка О-Дс не станет равной О, что произойдет, когда наша личность приблизится к своей границе с областью объективного и окажется на оси «Y». В этой ситуации отношение Ф/Фо будет равно 1, а затем начнет расти! Это может означать только то, что выйдя за границу своего личного, человек из энергетически затратного состояния перейдет в беззатратное, более того, он становится аккумулятором дополнительной энергии. В реальной жизни такому состоянию соответствует более сильный эмоциональный мотив, такой как любовь. 

Представим себе предельно возможный случай, когда наша личность полностью сливается с точкой Ло. Тогда расстояние Д равно нулю, а энергетический уровень переходит в качественно другую позицию, относящуюся уже к области вечного, так как Ф становится бесконечно большой величиной. Здесь мы имеем уже совершенную любовь, ту, которую, вероятно, несли в себе святые. После окончания земного пути их материальная оболочка - мощи стали нетленными, перешли во вневременное состояние. К такой версии о природе мощей святых приводит нас данный опыт применения некоторых фрагментов Метода структурного анализа. Насколько достоверны его результаты? Для нас, вероятно, более важен другой аспект рассуждений: демонстрация траектории исследовательской мысли при использовании предложенного инструмента анализа. 

Нас окружает огромный и прекрасный мир. Каждая личность во многом подобна ему. Когда мы действуем в окружающем нас материальном мире, мы уже привыкли оперировать числами. В мире личности это тоже, вероятно, возможно.

