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Какие родники пробиваются наружу.

Как человек, принадлежащий к старшему поколению, я хорошо помню, как при советской власти многим мечталось о свободной прессе. Сейчас, когда такая пресса существует уже почти четверть века, я задумываюсь над тем, а что питало такие мечты?

Ответ, который лежит на поверхности – это, конечно, неимоверный объем лицемерия и откровенной лжи. Такой была задача пропаганды и идеологической обработки общественного сознания.

Сегодня идеологические задачи уже не стоят в таком объеме. Интересы различных групп общества реализуются в СМИ постоянно, но прежнего прессинга нет даже близко. 

Вполне можно сказать – пресса свободна, хотя и …зависима.

Зависима она в первую очередь от денег. Но у разных «денег» есть разные цели, поэтому получается, что и «слова» звучат разные. 

Когда говорится про «деньги», сразу думается об их владельцах. Одним из крупнейших владельцев денег является само население страны, ее граждане. И свои деньги граждане могут тратить по своему усмотрению. 

И тогда получается, что есть свобода слова, есть деньги и есть возможность их свободно тратить. Результатом этой свободы стало довольно скромное положение тех изданий, которые посвящены вопросам культуры.
На IV Общественно-педагогическом Форуме «Просвещение в России – традиции и вызовы нового времени» в 2011 г. известный кинорежиссер А.Н. Сокуров высказал мнение, что демократическому государству культура просто не нужна. Вся история развитых стран в современном мире на это прямо указывает. Никогда в истории человечества не было такого дисбаланса в материальном и культурном развитии. 

России, очевидно, предстоит встретиться с этим обстоятельством.

Все более заметным у нас в стране становится предпочтение материального потребления духовному. Очень трудно сказать, что будет дальше. Пессимистические прогнозы очень убедительны.

СМИ обладают большими возможностями для влияния на общества. Однако, условия их существования, часто сам их формат исключают даже вероятность того, что они обратятся к теме культуры, как формы существования общества. 

Наша газета является информационным органом Народного художественного университета. Основная тематика газеты – изобразительное искусство. Эту тему газета освещает на примере конкретных произведений и на базе последних достижений науки в области интеллекта. 

Газета распространяется бесплатно благодаря финансовой поддержки со стороны подразделений Народного художественного университета. Основная миссия газеты – просветительская.

Все, кто знаком с такой миссией, хорошо знают, что потребность в культурных ценностях возникает только при определенном уровне культуры. Любая потребность в живом организме формируется только тогда, когда в этом организме уже существуют соответствующие функции. Поэтому сделать человека культурным можно только волевым образом или поместив его в условия, которые обращают его к предмету культуры.

Это подтверждают и данные о нейронах. Их деятельность зависит от их биохимических характеристик. То есть, если, условно говоря, химический состав нейронов не предполагает потребности в культуре, этой потребности и не будет.

Поэтому я полностью согласна с А.Н. Сокуровым, который на Форуме также сказал, что о развитии культуры должно заботиться государство. 

Те меценаты, на которые многие уповают, начнут появляться только тогда, когда культура войдет в число первых ценностей государства.
Вот тогда и забьют многие родники национальной культуры по всей нашей большой стране. А сегодня безусловное предпочтение отдается тем родникам, которые питают материальные нивы.     

