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Глобализация и прозрачность.
К вопросу о социологических аспектах  изменений в современных СМК.

В современных СМИ, как никогда прежде, возрастает роль обратной связи. Даже такие традиционные, как газеты, телевидение и радио в любой момент могут получить моментальный отклик, благодаря развитию мобильной связи и интернета. Т.о, на первый план выступают именно средства массовой коммуникации.

Массовая коммуникация – феномен, пронизывающий все стороны современного общества и воздействующий на массовое сознание самыми разнообразными способами и совершенно неоднозначно.

Традиционно рассматривались такие функции СМК как информирование о происходящих событиях, средство или механизм реализации власти, передача знаний от одного поколения к другому (обучение и социализация), развлечение.

Сейчас можно отметить некоторые изменения в этих функциях, благодаря широкому распространению  интернета и средств доступа к нему (особенно с появлением портативных компьютеров).
Информирование о происходящих событиях: если еще 10-20 лет назад это было прерогативой газет, телевидения и радио, профессиональных журналистов и редакторов, то сегодня источником информации может стать буквально каждый человек, и в считанные минуты его информация может стать доступной миллионам реципиентов. Сама информация, следовательно, стала более личностной, менее формализованной. С одной стороны, достоверность информации может быть очень высокой, если источник ее – очевидец события, с другой стороны, такую информацию трудно проверить и подтвердить. Еще одна важная особенность подачи информации здесь - Всемирная сеть чаще всего освещает то или иное событие не в одном ракурсе, а с многих сторон, а это является важным для многих реципиентов.
Особенное значение имеют архивы, где храниться огромное количество сведений о событиях, имевших место не только вчера или в прошлом месяце, но и несколько лет тому назад. 
Возросла и возможность выбора источников информации. Каждый человек может выбрать по своему вкусу из огромного числа предложений. Новым здесь является растущая самостоятельность выбора источников информации.
В то же время, высокая доступность публикации и получения информации, сделала невозможным что-либо скрыть от широких масс. Происходящие события стали более прозрачны, возможность власти повлиять на восприятие людей падает. Также падает возможность других групп интересов внедрить в массовое сознание какой-либо выгодной  для них информации.

Также эффект «живых новостей» способствует возникновению ситуации информационных рисков для всех уровней власти. Теперь они лишились возможности контролировать производство и распространение информации. К тому же скорость распространения информации приводит к тому, что у властей попросту может не остаться времени на принятие взвешенных решений. Оппоненты власти могут получить информацию более оперативно.

Здесь также следует отметить сильно возросшую возможность людей сорганизоваться для каких-либо акций, митингов и т.д.

Передача знаний (обучение и социализация) стала как никогда доступной. Появилась возможность пользоваться многими самыми лучшими библиотеками мира. Просто словари и статьи можно найти абсолютно на любую интересующую человека тему. Можно совершить интерактивное путешествие по многим городам, музеям мира и т.д. Наконец, появилась возможность обучения на всевозможных курсах (иностранных языков, фотографии и т.д.) и даже получить высшее образование, не выходя из дома.

В функции развлечения произошли аналогичные изменения. Но значение  их, к сожалению, не всегда положительное. Прекрасно, что можно в считанные секунды получить доступ ко многим книгам, кино, музыкальным произведениям, найти сообщество для обсуждения любых интересующих человека тем, завести новые знакомства (важную роль здесь играет возможность полной анонимности). Но в то же время страшно упростился доступ к самым аморальным и даже преступным развлечениям. Вопрос о цензуре в интернете постоянно обсуждается, но вряд ли здесь может быть какое-либо однозначное решение.

Еще одно важнейшая функция современных СМК – экономическая, заслуживает специального рассмотрения. Это обширнейшая тема, здесь действительно произошли серьезные изменения, всемирная сеть может рассматриваться как совершенно особый феномен в экономике, конечно, сильно влияющий на социальную сферу. Теперь СМК не только рекламируют товары, но сами могут их продавать и т.д.
 Т.о., некоторые изменения в функциях современных СМК очевидны. Вероятно, подробные эмпирические исследования многое добавили бы к этому перечню.

При этом природа человека не меняется. Изменяется способ и скорость получения информации, но восприятие остается прежним. 

Традиционно различается восприятие в зависимости от пола, возраста, уровня образования и материального положения.

Если прежде важным было мнение друзей и групп влияния, находящихся в непосредственной близости от человека, то теперь это друзья и группы влияния в социальной сети и т.п.

По-прежнему можно говорить о когнитивных, поведенческих и эмоциональных результатах воздействия СМК на индивидуальное и массовое сознание. Все так же СМК формируют у людей разнообразные потребности, интересы, увлечения. Изменились источники удовлетворения этих потребностей. Выбрав те или иные источники, человек может оказаться в определенной зависимости от них. Так, подростки могут попасть в зависимость от общения или игр в сети (впрочем, и раньше у них были всевозможные способы попасть в зависимость от чего-либо).

Степень влияния СМК на аудиторию также варьируется и зависит от состояния самого общества (в состоянии конфликта или социальных изменений возрастает потребность в дополнительной информации) и от состояния самих СМК (от их близости к нормам и ценностям объекта воздействия).

Вслед за своей читательской аудиторией все чаще стали переходить во Всемирную сеть традиционные СМИ. Сегодня почти каждое ведущее печатное издание, телевизионный или радиоканал имеет собственный сайт в Интернет, на страницах которого размещаются новости и прочая информация.

Существенное отличие их от непрофессиональных источников информации – экономическое. Главный источник дохода изданий  и телевизионных каналов – размещение рекламной информации. Так что наряду с постоянными задачами профессиональных журналистов и редакторов –  все более оперативным получением и передачей достоверной, точной, грамотно сформулированной, интересной информации, появилась еще одна -  поиск нового формата, который удовлетворил бы не только рекламодателей, но и саму редакцию. Еще одна особенность подачи информации в Глобальной сети – универсализм (одновременно можно размещать и текстовую, и фото-, и аудио- и видео- информацию). Борьба за аудиторию, а следовательно за экономический успех всегда  требует гибкости, мобильности и инновационных решений. Роль дизайнеров и разработчиков сайтов СМК – сделать подачу этой информации максимально простой, доступной и внешне привлекательной. 
Таким образом, главные изменения в современных СМК –  глобализация (масштабность, безграничность) и прозрачность информации, возможность быстрого доступа к любой информации, в любом месте, в любое время. Объем информации ограничивается лишь возможностями восприятия самого реципиента.

